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Conflicte În Balcani. (Re)interpretări şi abordări istorice 

În 5-6 decembrie 20 I 3, s-a desfăşurat sesiunea anuală a Institutului "N. Iorga". 
Tema propusă spre dezbatere în acest an s-a focalizat pe conflictele din Balcani. O arie 
geografică, precum Peninsula Balcanică. care, ca urmare a structurii sale eteroclite - atât 
sub aspect etnic, cât şi religios - a constituit în decursul secolelor, un adevărat generator 
de instabilitate şi, implicit, conflicte. Nu întâmplător istoriografia mondială continua să 
jongleze cu termeni precum balcanizare sau balcanism. Din această perspectivă, iniţiativa 
institutului de a aborda acest aspect se impune a fi salutată. 

Intitulată Un secol de confruntări în Macedonia: l 195-1299, comunicarea lui 
Alexandru Madgearu (Institutul pentru Studii Politice de Apărare şi Istorie Militară) s-a 
dorit mai degrabă o trecere în revistă a evoluţiei frontierelor regiunii Macedonia, o 
încercare de a sintetiza perioada abordată. Cunoscut specialist al evoluţiei frontierei în 
Balcanii bizantini, vorbitorul a insistat asupra principalelor oraşe ale regiunii, acordând 
prioritate, firesc, Salonicului (importanţa strategică a acestuia, asediile asupra sa), Ohridei 
(ca obiectiv major care, deşi cucerit în repetate rânduri, a aparţinut de iure în mod 
permanent Imperiului), Skopje (ca punct strategic) şi Melnil,a1lui. Ulterior, s-a căutat o 
împărţire cronologică, pe etape, în privinţa succesivelor stăpâniri asupra Macedoniei 
Astfel, au fost creionate următoarele perioade: dominaţia Asanidă (sub Asan I şi Ioniţă}. 
cea a despotatului de Epir, a doua expansiune bulgară (de sub Ioan Asan 11), ofensiva 
niceeană a Lascarizilor şi hegemonia sârbă. În această analiză, concluzia care se impune 
este aceea că intervalul dintre 1230 şi 1241 a constituit singura perioadă în care Macedonia 
s-a aflat integral sub o stăpânire unică. Este ideea asupra căreia Alexandru Madgearu a 
insistat, conchizând asupra faptului că, între stăpânirea din timpul dinastiei Macedonenilor 
şi dominaţia otomană, Macedonia ar fi fost în mod precumpănitor divizată între diferite 
formaţiuni statale. În timpul discuţiilor, susţinătorul comunicării va mai sublinia o 
concluzie, la fel de plauzibilă, anume că cel care deţine controlul asupra centrului 
Peninsulei Balcanice (a se citi, asupra Macedoniei) are în stăpânire întreaga peninsulă. Din 
păcate, dorinţa de a sintetiza întreaga comunicare a făcut ca vorbitorul să facă abstracţie de 
la menţionarea surselor, singurele excepţii referindu-se la varianta aragoneză a Cronicii 
moreote şi la un act de danie datorat lui Constantin Asan. Ulterior, în cadrul dezbaterilor, 
răspunzând la întrebarea lui Ionuţ Cosmin, Alexandru Madgearu a mai făcut trimitere şi la 
sursele bizantine devenite clasice (Nicetas Choniates, Georgios Akropolites). De 
asemenea, întrebarea punctuală a lui Sergiu Josipescu, referitoare la ce anume are 
vorbitorul m vedere acunc1 cand se relerâ la Macedonia, exclusiv actualul scat t-YRUM sau 
şi regiunea din nordul Greciei, îşi pierde din consistenţă, dat fiind că Alexandru Madgearu 
insistase în comunicarea sa asupra Salonicului şi Melnikului, oraşe care în zilele noastre 
aparţin Greciei, respectiv Bulgariei. 

Bazându-se pe cronicile moldoveneşti şi insistând asupra eventualelor 
controverse iscate de către acestea, Ştefan Gorovei, în comunicarea Moldova şi Sublima 
Poartă. Opinii, clişee, controverse, a reluat vechea teză a domniei sale, potrivit căreia nu 
ar fi fost vorba de cucerire otomană la nord de Dunăre. În sprijinul acesteia, vorbitorul a 
insistat asupra gestului descris de Dimitrie Cantemir, referitor la oferirea de către Ştefan 
cel Mare a unor şoimi către sultan şi primirea în schimb a unor cai. De aici, s-a trecut cu 
lejeritate (dacă nu chiar cu bruscheţe) la ipoteza '·tovărăşiei" dintre cele două personaje, 
adoptându-se teoria lansată de către Andrei Pippidi, anume cea a "relaţiilor orizontale'', şi 
conchizându-se asupra unor legături de tip special, chiar de '·tovărăşie". De asemenea, 
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Ştefan Gorovei s-a lansat şi în alte polemici (fără însă a indica persoana/persoanele 
vizată/vizate), precum cea referitoare la numele de Bogdan, pe care Grigore Ureche îl 
utilizează atunci când aminteşte de Ştefan cel Mare, iar nu când se referă la Bogdan al 11-
lea sau al III-iea sau la Petru Rareş (ipoteze avansate de alţi specialişti). Putem fi de acord 
cu această atribuire, atâta vreme cât, spre exemplu, jurnalul lui Marino Sanudo cel Tânăr 
abundă la rândul său de numele de Carabo(g)dano atunci când trimiterea se face la 
conducătorul statului moldav 1°. Un alt aspect asupra căruia Ştefan Gorovei a stăruit a fost 
cel al clarificării situaţiei actului din 9 iunie 1456, lansând ipoteza potrivit căreia 

destinatarul ar fi fost nici mai mult, nici mai puţin decât regele Poloniei. De asemenea, 
vorbitorul a lansat anatema de ''ipoteze fantastice" asupra interpretărilor care apreciază că 
primul haraci plătit de către Moldova ar fi fost datat sub Petru I, Alexandru cel Bun sau 
Ştefan I, conchizând pe un ton oarecum marţial: "Aşa a ajuns sa se facă istoria României!". 

În cadrul discuţiilor ulterioare ale acestui panel, într-o formă fie mai voalată (Nagy 
Pienaru), fie mai elegantă (Anca Popescu), s-au ridicat unele obiecţii faţă de abordarea lui 
Ştefan Gorovei, apreciind relaţiile moldo-polone ca fiind nu atât orizontale, cât asimetrice. 
Ca urmare a intervenţiei Mariei Magdalena Szekely şi a felicitărilor adresate de Ştefan 
Andreescu, s-a impus în final punctul de vedere al lui Ştefan Gorovei. Chestiunea 
schimburilor de cadouri dintre Ştefan cel Mare şi sultan a mai fost adusă în discuţie şi de 
către Vi,gil Ciocâltan, cu menţiunea că acesta se poate face atât pe orizontală, cât şi pe 
venicală, însă întrebarea aceluiaşi intervenient referitoare la cadrul juridic al cadourilor 
primite de Nicolae Ceauşescu a depăşit perimetrul discuţiei. 

În spatele titlului Un episod din amestecul diplomaţiei occidentale de la 
Constantinopol în compeli{ia pentru tronul Moldovei, Cristian Luca a oferit audienţei cazul 
lui Edward Barton, diplomat englez şi sprijinitor al pretenţiilor lui Aron Tiranul, promotor 
al unei poziţii pro-otomane şi pro-polone şi, ca urmare, antihabsburgice. Investigaţia s-a 
extins însă şi asupra altor diplomaţi aflaţi la curtea otomană, atât occidental (precum bai lui 
Paolo Magliani), cât şi levantini, fiind dezvăluite culisele competiţiei de ocupare a tronului 
moldovean la finele secolului al XVI-iea. 

După cum denotă şi titlul, comunicarea intitulată Habsburgii vă:uţi de otomani în 
a doua jumătate a secolului al XVII-iea se înscrie în domeniul imagologiei şi vine cumva 
să "răstoarne" preocupările anterioare ale Ilenei Căzan, care îşi focalizase atenţia asupra 
percepţiei Habsburgilor asupra turcilor. Astfel, investigaţiile întreprinse conduc către 

concluzia potrivit căreia, la rândul lor, otomanii prezintă nu puţine şabloane şi clişee 

propagandistice, negative cu precădere. În fapt, în susţinerea demersului său, Ileana Căzan 
s-a bazat pe două surse. Este vorba despre Karamehmed Paşa (ulterior, mare vizir) şi de 
Osman Aga, ofiţer capturat de austrieci la Timişoara, ale cărui memorii pline de umor 
cuprind perioada sa din prizonierat ( 1703-1709). 

Expresii precum cea de •·amărâtul de împărat" (aplicată lui Leopold I), alături de 
multe alte expresii negative asupra obiceiurilor din Imperiul habsburgic se întâlnesc în mod 
frecvent. Practic, după cum vorbitoarea subliniază, asistăm la o imagine aflată ca într-o 

10 A se vedea Şerban V. Marin, Însemnări din jurnalul veneţianului Marino Sa nudo referitoare la 
ultimii ani de domnie ai lui Stefan cel Mare. Ambasadele Moldovei la Vene/ia, ''Archiva Moldaviae" 
1 (2009), p. 79-91 (84-87); Idem, Moldavia and Wallachia in Marino Sanudo 's Diaries (I: 1496-
1500), "Revista Arhivelor. Archives Review" 87 (20 IO), 2, p. 159-178 ( 163, 164, 168, 170, 172-174, 
176-178); Idem Moldavia and Wallachia in Marino Sanudo 's Diaries (11 1501-1508). "Revista 
Arhivelor. Archives Review·· 88 (2011 ), 2, p. 163-187 ( 163-168). 
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oglindă răsturnată. Deşi poate părea un simplu truism. punctul de vedere potrivit căruia 
avem de a face cu două lumi cu concepţii total diferite se verifică încă o dată. 

Ultima intervenţie din cadrul dezbaterilor a aparţinut - într-un mod care s-a dorit 
parcă firesc - lui Ştefan Gorovei, care a exprimat unele puncte de vedere care mărturisim 
că ne stârnesc anumite nedumeriri. Astfel, domnia sa, insistând asupra ideii că istoricul 
modern trebuie să fie prudent atunci când mânuieşte informaţia turcească, a ajuns să susţină 
faptul că nu se poate scrie istoria românilor din perspectiva otomană! 

În economia întregii conferinţe, se poate constata proporţia mai degrabă redusă 
acordată perioadei medievale. Aceasta s-a rezumat la un singur panel (Balcanii medievali: 
dispute, diplomaţie) dintr-un total de şase. Iar dacă se are în vedere evul mediu în 
accepţiunea occidentală a termenului (altfel spus, intervalul de timp ante-1500), dezbaterea 
asupra istoriei medievale s-a redus la două comunicări! 

Şerban V Marin 

În cadrul sesiunii cu tema Conflictul armat ca experien/ă personală, şedinţa a fost 
deschisă de către Raluca Torni, care a prezentat memoriile geologului Gheorghe 
Munteanu-Murgoci, pă0 trate la Academia Română. Însemnările lui Murgoci cuprind o 
tematică amplă, a realizat descrieri privind situaţia sanitară, militară din România, din 
Peninsula Balcanică, în epoca războaielor balcanice, a scris şi despre Partidul Conservator. 

Însemnările lui Murgoci conţin şi o prezentare a unei excursii, la care a participat 
şi el, cu escortă turcă, printre aromânii din Peninsula Balcanică (Rezna, Ohrida, Salonic, 
Constantinopol şi multe alte localităţi vizitate), în anul I 911, cu rol informativ. El remarcă 
ocupaţiile aromânilor - mulţi ciobani, argintari -, relaţiile dintre diverse etnii balcanice: 
greci, bulgari, sârbi, turci. Prezentarea a fost însoţită de proiecţii cu hărţi, poze dintr-un 
album original, păstrat la Academia Română. 

Alina Dorojan a prezentat liber, sistematic, demonstrând cu proiecţii un studiu 
privind impactul războaielor balcanice asupra imigranţilor italieni din Bucureşti (pasivi 
faţă de acest conflict, nefiind afectaţi direct) şi din vestul Bulgariei (activi, fiindcă localităţi 
bulgare, cu populaţie italiană au fost invadate de armatele române în 1913 şi au suferit 
pagube). 

Autoarea a surprins şi opiniile unor ziarişti italieni care au vizitat Bucureştii în 
acest context. De exemplu, ziaristul Luigi Barzoni senior, numit ··regele corespondenţilor 
Jc I a.L.bui .. , allal la Ou1.;u1 c;,Li î11L1 c 6 ~i '.:J fcl.,rudric 1913, d vizii.dl ;;.:uala iLaliana ;,i a ~'-• b 

despre situaţia imigranţilor italieni din perioada războiului. Jar Vico Hantegazza, ziarist 
italian şi cronicar politic, s-a aflat în Bucureşti în martie 1913, când a fost primit în audienţă 
de regele Carol I, a discutat cu premierul Titu Maiorescu şi cu alţi oameni politici. A scris 
mai multe articole despre situaţia imigranţilor italieni, publicate în diverse ziare din Italia. 

Andrei Florin Sora de la Universitatea din Bucureşti a prezentat un studiu despre 
evoluţia imaginii bulgarului în România între 1912 şi 1916. A vorbit despre imigranţia 
intelectuală bulgară la nord de Dunăre, mulţi bulgari erau însă comercianţi, ţărani. Autorul 
arată că în acest context, în ziare, în memorii se contureaz:ă imaginea bulgarilor ca barbarii 
Balcanilor, în opoziţie cu românii civilizaţi. 

Un referat interesant despre efectele înfrângerii şi ocupaţiei germane a 
Bucureştiului din 19 I 6 a fost citit foarte rapid de Radu Tudoroncea, care a comentat şi o 
serie de proiecţii cu imagini de epocă. A demonstrat astfel că la Bucureşti starea de spirit 
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era mai proastă decât cea de pe front. lipseau alimentele, iama 1916-1917 a fost foarte 
aspră. Autorul a amintit şi de poetul George Topârceanu care a participat la război, a fost 
luat prizonier la Turtucaia, în Bulgaria, în 1916, unde a rămas până în 1918. Proiecţiile 
prezentate au demonstrat crearea unui cult al eroilor în epocă. 

Memoriile Piei Alimăneşteanu ( 1872-1946), fiica lui I. C. Brătianu, sora lui I. I. 
C. Brătianu au fost actualizate de Venera Achim, care a evidenţiat însemnările privind 
regimul ocupaţiei germane din Bucureştii anilor 1916-1918. 

În perioada Primului Război Mondial, Pia Alimăneşteanu a fost voluntară la 
spitalul Filantropia, iar în 1922 a construit o şcoală de puericultură, donată statului în 1925. 
Pia Alimăneşteanu a scris mai multe lucrări, printre care şi însemnări din anii 1916-1918. 
Jurnalul său începe la 21 noiembrie 1916, când povesteşte despre retragerea armatei şi 

autorităţilor române în Moldova, în vremea ce autoarea jurnalului rămânea la Bucureşti cu 
mama sa, Pia Brătianu şi cu alte rude. Pia Alimăneşteanu creează o impresionantă imagine 
a coşmarului ocupaţiei germane, povesteşte despre raţionalizare, rechiziţii, critică pe 
filogermani, de exemplu pe Constantin Stere. La 3 decembrie I 918 este datată ultima sa 
însemnare privind retragerea germanilor din Bucureşti şi intrarea armatei române. 

Studiul Venerei Achim impune astfel o istorie necunoscută până acum, cea 
povestită de memoriile personalităţilor feminine (un exemplu este şi Jurnalul prinţesei 
Nadeja Ştirbey - 14 august 1916- 12 feb1arie 1919 - publicat recent). 

În secţiunea sesiunii cu tema Politică şi confruntare în Balcani în perioada 
interbelică, istorici de la Universitatea ··Qvidius" din Constanţa şi de la Institutul "Nicolae 
Iorga" au susţinut diferite abordări privind evenimente istorice, politice şi militare din 
Balcani. Astfel, Emanuel Plopeanu a prezentat problematica Strâmtorilor, abordată prin 
diverse discursuri, discuţii, negocieri în deceniul al treilea al secolului al XX-iea. În acest 
context, s-au desfăşurat la Ankara şi negocieri româno-turce. 

Daniel Chirică a prezentat liber obiectivele, apoi a citit studiul său: Conflictul 
viziunilor: centralişti, federalişti şi autonomişti în Iugoslavia interbelică. El consideră că 
destrămarea lugoslaviei în anii '90 se prefigurează în perioada interbelică şi prezintă 

situaţia din 1918, politica centraliştilor şi a separatiştilor din Iugoslavia, partidele politice 
sârbe, poziţia Croaţiei. 

Mioara Anton a prezentat studiul Marea deziluzie. Balcanii şi confruntarea 
sovieto-germană. Cercetătoarea analizează orientarea lui Stalin mai mult spre Germania, 
decât spre Anglia care promova o politică de apropiere de URSS, considerând că Hitler ar 
acorda mai multe avantaje. În acest context, în noiembrie 1940, Molotov a fost trimis la 
Berlin să negocieze Balcanii, Strâmtorile şi alte zone de interes pentru sovietici. Aşdar, 
sovieticii aveau mari planuri expansioniste şi se considerau în drept să le susţină în faţa lui 
Hitler. Evenimentele militare însă au dat cîştig Germaniei, în 1941 trupe germane intrând 
în Bulgaria, Iugoslavia, Grecia. 

O prezentare profesională, organizată, argumentată, a sustinut Florin Anghel, 
prorector al Universităţii "Ovidius" Constanţa, despre o alianţă cu adevărat ignorată în 
zilele noastre: România-Croatia ( 1941 ). În contextul destrămării lugoslaviei, relaţiile 
româno-croate nu s-au finalizat printr-un pact, dar ele au evoluat pe plan economic, militar, 
propagandistic. Fiecare din aceste domenii a fost analizat, Florin Anghel prezentând 
planurile şi acţiunile iniţiate de cele două state. 

România s-a grăbit să recunoască statul croat, Gheorghe Buzdugan fiind trimis ca 
reprezentant diplomatic la Zagreb. Până în 1944 au existat relaţii foarte bune, nicio 
încordare, s-au semnat două tratate comerciale în 1941 şi 1942, dar în condiţii de război 
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ele au funcţionat cu probleme. Propaganda a fost amplă şi a vizat colaborarea culturală, 
artistică, religioasă. 

După terminarea prezentării referatelor, au fost adresate întrebări autorilor, s-au 
desfăşurat dezbateri, schimburi de opinii. 

Sesiunea anuală a Institutului de Istorie "Nicolae Iorga" din noiembrie 2013 
trebuie remarcată prin ineditul şi varietatea tematică, prin sursele istorice utilizate, 
demonstrate şi de proiecţii. 

Monica Negru 

Ultima parte din cea de-a doua zi a conferinţei a fost dedicată experienţelor şi 
traumelor din Balcanii postbelici, debutând cu expunerea lui Cosmin Popa referitoare la 
eşecul neo-panslavismului sovietic, explicat prin lipsa unei gândiri strategice sovietice în 
politica externă. În continuare, Loredana Mirea, vorbind despre deportarea titoiştilor în 
Bărăgan, a radiografiat fenomenul demascării titoiştilor şi al deportării acestora pe fondul 
iminenţei unei acţiuni represive a URSS. Aflăm astfel că de pe o fâşie de 25 km lângă 
graniţa cu Iugoslavia au fost deportaţi atât cetăţenii de origine germană şi basarabeană, cât 
şi unii dintre cei de origine română ce s-ar fi opus colectivizării, având în vedere 
categorisirea drept "chiaburi" a multora dintre ţărani, relativ înstăriţi în Banat. Caracterizat 
drept o Siberie românească, fenomenul deportărilor în Bărăgan a fost de asemenea descris 
de vorbitoare cu referire nu doar la origini, ci şi la desfăşurare. 

Despre Balcani în timpul războiului rece a discutat Bogdan Iacob, pornind de la 
conceptualizările oferite de Maria Todorova şi până la reinventarea identităţilor noilor 
regimuri comuniste din Balcani. Demersurile sunt dominate de o retorică pacifistă şi includ 
încercări de cooperare regională desfăşurate sub umbrela Asociaţiei Balcanice de sub egida 
UNESCO. Cristian Vasile, referindu-se la raporturile birocraţiei culturale a regimului 
Ceauşescu cu spaţiul balcanic, a subliniat importanţa dezbaterii referitoare la etnogeneza 
poporului român, la disensiunile dintre istoricii care o plasau la sud de Dunăre şi cei 
autohtonişti, în vreme ce la nivel retoric se considera că problemele etnice sunt specifice 
naţionalismului burghez. Punând accent pe elementele biografice ale actanţilor, vorbitorul 
a surprins eliminarea pluralismului istoriografic şi intensificarea cenzurii după 1974. 
Prezentând două filme, unul turcesc şi un altul grecesc, Luminiţa Murgescu a surprins rolul 
de vector al memoriei pe care filmul artistic îl poate deţine. Se pot în acest fel şterge graniţe 
~i :>lei culipui i, :,c µlcJcaL<l mai lllull :,au mai µu[in pcnuu 111u1Lii.:ullui alis111. Ja1 se pul :>ul111i 

şi proteste, ca în cazul succesului cinematografiei turceşti în Grecia. Desigur, se poate vorbi 
despre acest succes la public ţinând cont de valoarea relativ medie a multora dintre aceste 
producţii, iar despre multiculturalism în contextul procesului de apropiere a Turciei faţă de 
Uniunea Europeană. 

Radu Stancu 
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